
2023-2024学年江西省赣州市章贡区八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共18分。
[bookmark: 5e8cf8f5-33ba-4a7f-99ca-9d9c513c4925]1.[image: ]如图所示，跳绳-初中体育学业水平测试项目之一。某初三学生完成了180次跳绳，以下相关估测不符合实际的是(    )
A. 学生的重力可能是500N
B. 每次跳起的高度约为4cm
C. 学生做功约为20J
D. 跳绳的质量约为150g
[bookmark: 5d2dc35d-1827-4cb4-94ac-850977b1161e]2.下列事例中的人或物体，没有受到浮力的是(    )
A. 漂浮在死海中悠闲阅读的人	B. 在大气层中缓慢上升的气球
C. 南河大桥下的柱形桥墩	D. 校科技展中，小明放飞的“孔明灯”
[bookmark: bdc8d535-6793-4bf4-8b59-45783d8549b7]3.[image: ]如图所示，人骑在马背上，人和马均处于静止状态。下列说法正确的是(    )
A. 地面对马的支持力和马受到的重力是一对平衡力
B. 马对地面的压力和地面对马的支持力是一对平衡力
C. 马对人的支持力和人受到的重力是一对相互作用力
D. 地面对马的支持力大小等于人和马受到的重力之和
[bookmark: 44795212-0a4e-4649-8de2-3c22b9714c4e]4.如图，将未装满水且密闭的矿泉水瓶，先正立放置在水平桌面上，再倒立放置，前后两次放置时，水对瓶底和瓶盖的压强分别是和，瓶子对水平桌面的压强分别是和，则(    )[image: ]
A. ，
B. ，
C. ，
D. ，
[bookmark: f2c15a1a-d089-4149-a92e-3a9fd55b9c65]5.[image: ]用两个完全相同的滑轮构成如图甲、乙所示的两个滑轮组，分别将同一重物G提升相同的高度。若不计绳重和摩擦，下列说法正确的是(    )
A. 绳端拉力：
B. 绳端拉力做的功：
C. 两个滑轮组的机械效率：
D. 绳端拉力移动的距离：

[bookmark: 7119503c-1749-4eef-9487-492316bf35f0]6.[image: ]水平桌面上老师用相同的烧杯盛放了相同体积的水和浓盐水，让同学们进行区分，聪明的小李用吸管和橡皮泥自制了一个简易密度计，先后放入两液体中静止时如图甲、乙所示，下列说法正确的是(    )
A. 密度计在乙液体中受到的浮力更大	B. 甲液体是浓盐水
C. 两液体对容器底的压强相等	D. 乙容器对桌面的压力更大
二、多选题：本大题共2小题，共8分。
[bookmark: 25afa69e-f297-44b9-a30e-4d91a12e3860]7.如图所示，是同学们所画的几种示意图不计空气阻力，其中错误的是(    )
A. [image: ]物体对斜面的压力示意图
B. [image: ]被气球拉着斜向上匀速上升的小木块的受力示意图
C. [image: ]作用在鱼竿上的阻力F及阻力臂l
D. [image: ]作用门把手上动力F的力臂l
[bookmark: e90afaca-1ad9-4980-8f72-08c1a46c8f68]8.[image: ]如图所示为环卫工人用苕帚扫地的情景，下列说法正确的是(    )
A. 若把左手握处视为支点，苕帚属于省力杠杆
B. 若把左手握处视作支点，扫地时可以省距离
C. 若把右手握处视作支点，苕帚属于省力杠杆
D. 用力下压笤帚，可以增大地面受到的摩擦力
三、填空题：本大题共11小题，共29分。
[bookmark: a604ef9e-27bc-4cb0-a0e3-83e5c195265f]9.我国古代科技著作《天工开物》记载了脚踏碓碓：ì，是一种给稻谷去壳的工具，用脚连续踏木杠的一端，另一端的碓头就会连续起落。如图所示，脚向下踏时，脚踏碓属于______杠杆选填“省力”、“费力”或“等臂”；在使用过程中，使用时如果想省力，可将脚踩点适当______选填“远离”或“靠近”支点O。
	[image: ]


[bookmark: 127416f0-b817-471e-82d9-3e37ba38ac05]10.[image: ]赣州市在创建“文明城市”活动中，小敏和同学们一起到街头巷尾用砂纸清除那些违章“小广告”，砂纸表面很粗糙，是为了______摩擦力填“增大”或“减小”；她们还参与到“一盔一带”守护志愿活动中，看到某人带着头盔骑着电动车在水平路面上匀速转弯行驶时情景，如图所示，则该人在行驶中受到______选填“平衡力或“非平衡力”的作用。
[bookmark: 6a50e35e-e6c7-4c2d-bcb9-c503a4768839]11.关于竹蜻蜓的最早记载见于晋朝葛洪所著的《抱朴子》一书中。竹蜻蜓的原理如图所示，当旋转时，流过叶片上方的气流速度较______，在叶片上下表面产生压强差，形成对叶片向______的压力差，推动竹蜻蜓飞行。
	[image: ]


[bookmark: dd1cad64-03b8-473f-99dd-ac0e2e62bc3d]13.[image: ]如图所示，小明用手把空饮料罐正立慢慢按入装满水的烧杯中，在饮料罐浸没前，越往下按，饮料罐底部受到水的压强将______，烧杯底受到水的压强大小将______。均选填“变大”“变小”或“不变”

[bookmark: 5add7722-a2c4-4464-9cfe-09b079d340e6]14.航天员在“天宫课堂”中演示了水球变“懒”实验。如图甲，当用注射器向水球喷出空气时，水球的振动很激烈；如图乙，在水球内加入钢球后，再次向水球和钢球整体喷气，观察到水球振动变慢，即“水球变懒”，这是因为加入钢球后，整体惯性变______，此时钢球______选填“受”或“不受”受到水的浮力。
[image: ]
[bookmark: 059af28a-4174-4b4f-92a2-c7677c98244f]15.[image: ]2024年1月17日22时27分，搭载天舟七号货运飞船的长征七号遥八运载火箭在文昌航天发射场点火发射。火箭在加速升空过程中，飞船的重力势能______，其机械能______选填“变大”“变小”或“不变”。

[bookmark: 2ff005c6-ffe2-4161-97f9-338531138180]16.[image: ]放在水平桌面上的两个完全相同的容器内装有适量的水，将A、B两个体积相同的实心物体分别放入容器内，待物体静止后，如图所示，物体受到的浮力______，物体的密度______两空均选填“>”“<”或“=”。
[bookmark: cbb03908-fad4-444c-bc4f-4d5bec775ac1]17.[image: ]如图所示，用一根细线把一个小球悬挂起来，将小球从位置B拉到位置A，松开手释放小球，观察到它在AC之间摆动且摆动的幅度逐渐减小，最终停下来，说明力能改变物体的______，若小球摆动到位置 C时所受的外力突然全部消失，小球将处于______状态。

[bookmark: fa269f35-179f-4724-8935-7f69277cd76a]18.[image: ]如图所示是小明将要攀登的山坡示意图，到达山顶有南坡、北坡两条路径，比较南、北坡两地路径的情况可知，______路径比较省力，若小明通过这两条路径到达山顶所做的功分别为、，则______选填“>”“<”或“=”。
[bookmark: d5c9d679-9890-432f-ae13-dcde7ee24436]19.爱的同学，你会正确使用下列如图所示的仪器吗？
[image: ]
如图甲所示所测的物理量是______，读数为______；
如图乙所示是小明自制的简易气压计，他在一根玻璃管上画上刻度后穿过橡皮塞插入水中，从管子上端吹入少量气体，使水沿玻璃管上升到瓶口以上，当小明拿着该气压计从山脚走到山顶上，玻璃管中的水柱高度将______选填“升高”“降低”或“不变”；
如图丙所示，圆筒测力计的分度值为______ N；此时，该测力计的读数是______ N；
如图丁所示的微小压强计______连通器选填“是”或“不是”，是通过观察U形管两边的______大小来反映液体内部压强大小；
如图戊所示是一款专业油温计，其背部有不锈钢探针，将不锈钢探针插入水、油等液体中，仪表盘指针会显示出液体温度，图中显示的温度为______；一个标准大气压下，将该温度计放入沸水中，显示为______华氏度。
四、实验探究题：本大题共3小题，共21分。
[bookmark: 07dfb2de-bf8f-474e-9c14-cbbb9bb2d337]20.实验小组的同学，想验证阿基米德原理，进行了下面的实验，如图所示：
[image: ]
小刚按如图甲的实验步骤依次进行实验，石块浸没在水中受到的浮力______ N，排开水的重力______ N，发现，造成这种结果的原因可能是______选填A或；
A.溢水杯未装满水
B.弹簧测力计在使用前没有调零
按照正确的操作步骤，当测量结果满足等式______时用弹簧测力计示数、、、表示，则说明阿基米德原理成立；
小刚利用身边的器材对实验进行了改进：两个相同的弹簧测力计A和B、重物、溢水杯由饮料瓶和吸管组成、薄塑料杯质量忽略不计等器材，装置如图乙所示。实验时逐渐向下移动水平横杆，使重物缓慢浸入盛满水的溢水杯中直至刚好全部浸没，观察到弹簧测力计A的示数逐渐______，在这个过程中溢水杯对升降台的压力______均选填“变大”“变小”或“不变”；
做完上述实验后，小刚想利用图乙装置测出一个苹果的密度，步骤如下：
将一个苹果轻轻放入装满水的溢水杯中，苹果漂浮，如图丙，弹簧测力计B的示数与未放入苹果时对比变化量为；
将小桶中的水倒掉擦干后，再用细针将苹果露出水面部分全部压入溢水杯中，如图丁所示，弹簧测力计B的示数与未放入苹果时对比变化量为；
则该苹果密度表达式为______用、和表示。
[bookmark: e631ff64-478a-4583-a2fd-64527be279fa]21.在生活和生产中，简单机械有着十分重要的作用。
[image: ]
为了探究“杠杆的平衡条件”，小明用图甲的装置进行实验。实验前，杠杆左端下沉，应将右端的平衡螺母向______选填“左”或“右”调节。调平后，若在A处挂3个钩码，要使杠杆仍在水平位置平衡，则需在B点挂______个钩码每个钩码的重量相等；若在杠杆的B点处用一弹簧测力计向下拉杠杆，当测力计由竖直方向逐渐向左转，杠杆始终保持水平平衡，如图乙所示，测力计的示数将______选填“变大”、“变小”或“不变”；
小明用图丙的实验装置探究滑轮组机械效率。实验中用同一滑轮组提升钩码，记录数据如表：
	实验次数
	滑轮材质
	钩码的重力
	钩码提升的高度
	拉力
	绳端移动的距离
	机械效率

	1
	铝
	1
	
	
	
	

	2
	铝
	2
	
	
	
	

	3
	铝
	2
	
	
	
	

	4
	塑料
	2
	
	
	
	


①由图丙可知，第4次实验中弹簧测力计示数为______ N；
②第4次实验中滑轮组的机械效率为______结果保留整数；
③分析实验数据可得：同一滑轮组，提升的物体越重，滑轮组的机械效率越高。若提升同一物体时，减小动滑轮的重力，则滑轮组的机械效率______选填“变大”“变小”或“不变”；
小明用图丁的实验装置探究斜面的机械效率。发现斜面的机械效率与斜面的倾斜程度和摩擦有关，与物重无关。某次实验测得物重G、斜面长为s、高为h，拉力为F，则该斜面的机械效率______用字母表示。
[bookmark: e5e2923e-9762-4deb-9d4c-49d54292685c]22.某市各学校开始陆续更换塑胶操场，小董找来如图所示的新旧操场使用的塑胶样本A、B进行研究：
为了比较样本的防滑性设计了如下实验：
①因为操场的防滑性与走路时鞋踩在操场上的摩擦力大小有关，于是小董将A、B两个样本平铺在水平桌面上，用弹簧测力计沿水平方向拉着同一只正放的运动鞋，在样本表面做运动，通过弹簧测力计的示数比较两次摩擦力的大小从而判断防滑性；
②实验前，应在______选填“竖直”或“水平”方向对弹簧测力计调零，弹簧测力计的原理是______；
③实验时，应用弹簧测力计拉动运动鞋在样本表面做______运动，其目的是利用______知识使滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数，若拉动运动鞋在 B样本表面进行实验时，弹簧测力计的示数更大，则______选填“A”或“B”样本的防滑性更好；
小董听体育老师介绍操场太硬不宜于长跑。那么A、B两个样本哪个硬度更大呢？他设计了如下实验：
①将装满水的柱形平底瓶分别正放在A、B两个样本上，A样本的凹陷程度小于B样本的凹陷程度。说明______选填“A”或“B”样本的硬度更大；
②分析两次实验，A样本受到的压强______选填“>”“=”或“<”样本受到的压强。
	[image: ]



五、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 0a1a4457-c79c-4a61-994e-1e63eea90dc4]23.如图甲所示，是一款无人智能四轮配送车，某次配送过程的速度与时间图像如图乙所示，配送车在第时刚好到达行驶总路程的中点。已知配送车匀速行驶过程所受阻力为车总重的倍。配送车总重为，单个轮子与地面的接触面积为。求：
配送车的总质量是多少？
配送车在内的总路程是多少？
配送车对水平地面的压强是多少？
匀速行驶过程中配送车牵引力所做的功是多少？
	[image: ]


[bookmark: c1e1886a-c252-4177-aa6d-000ba495e946]24.[image: ]如图所示，置于水平桌面上的一个上大下小、底面积为的薄壁容器内装有质量为4kg的液体，一个质量为6kg、体积为的物体放入容器内，物体漂浮在液面时有一半的体积浸在液体中，此时容器内液体的深度为，容器质量为2kg，g取。求：
物体受到的浮力；
液体的密度；
液体对容器底的压力；
容器对桌面的压强。
[bookmark: 5bcc9485-7b6b-4f1f-a757-73ab00fe8e8a]25.如图甲，塔吊是一种常见的起重设备，某建筑工地用起重机在内将质量为的货箱匀速提升30m，若起重机提升货箱时的效率为，吊臂上的滑轮组如图乙所示，忽略绳重和摩擦，取求：
滑轮组做的有用功；
吊臂上钢丝绳拉力F的大小；
动滑轮所受的重力大小；
吊货箱的钢丝绳内拉力所做功的功率。
	[image: ]




答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：A、中学生的质量一般在50kg左右，则重力约为：，故A符合实际；
B.跳绳时，学生一般每次跳起的高度在4cm左右，故B符合实际；
C.学生每次跳绳做的功为：，
学生完成了180次跳绳，则内做的总功为：，故C不符合实际；
D.跳绳一般由轻质材料制成，其质量不会很大，约为150g左右，故D符合实际。
故选：C。
新课程标准要求我们能根据日常经验或自然现象粗略估测一些物理量。例如：长度、质量、时间、温度、力、速度、电功率、电流、电压等。解答估测选择题的方法：利用生活中我们熟悉的一些数据作为根据，进行单位换算，有时要利用基本公式求未知物理量。
本题考查了对重力、长度、功、质量的估测，注重理论与实际差异的应变能力的培养，体现新课程的基本理念。
2.【答案】C 
【解析】解：A、漂浮在死海中悠闲阅读的人，受到的浮力等于自身的重力，故A不符合题意；
B、在大气层中缓慢上升的气球，排开了一定体积的空气，根据阿基米德原理可知，受到浮力的作用，故B不符合题意；
C.南河大桥下的柱形桥墩，桥墩的下表面是嵌入河床中的，并没有与河水接触，桥墩的下表面没有受到河水的压力。桥墩的上表面露出水面，也没有受到水的压力，根据浮力的产生条件，桥墩不会受到水的浮力。故C符合题意；
D.校科技展中，小明放飞的“孔明灯”在放飞后，会上升到空中，此时孔明灯完全浸在大气层中的气体中，与B选项中的气球类似，孔明灯也会受到向上的浮力。故D不符合题意。
故选：C。
浸没在液体或空气中的物体，液体或气体对物体向上的压强大于向下的压强，向上的压力大于向下的压力，物体受到向上和向下的压力差的作用，这个压力差是物体受到的浮力。
本题考查浮力产生的原因，属于基础知识考查，难度不大。
3.【答案】D 
【解析】解：A、地面对马的支持力和马与人的总重是平衡力，地面对马的支持力和马受到的重力大小不等，不是平衡力，故A错误；
B、马和人对地面的压力和地面对马的支持力是一对相互作用力，故B错误；
C、马对人的支持力和人受到的重力是一对平衡力，故C错误；
D、地面对马的支持力大小等于人和马受到的重力之和，故D正确。
故选：D。
地面对马的支持力和马与人的总重是平衡力。
马和人对地面的压力和地面对马的支持力是一对相互作用力。
马对人的支持力和人受到的重力是一对平衡力。
平衡力、相互作用力的大小相等，方向相反；平衡力作用在一个物体上，相互作用力作用在两个物体上。
本题考查的是平衡力和相互作用力；关键是会正确区分这两类力。
4.【答案】A 
【解析】解：
由图知，前后两次放置时，瓶中水的深度，水的密度不变，由公式可知，；
瓶子对水平桌面的压力，所以前后两次放置时对桌面的压力大小不变，由图可知桌面的受力面积，由压强公式可知，瓶子对水平桌面的压强，
故A正确，B、C、D错误。
故选：A。
水的密度不变，由图知，前后两次放置时瓶中水的深度的关系，由液体压强公式可知水对瓶底和瓶盖的压强大小关系；
物体对水平面的压力大小等于物体的重力，即，分析受力面积的变化，由压强公式可知瓶子对水平桌面的压强大小关系。
本题考查了压强大小的比较，关键是分析得出前后两次放置时水的深度、压力大小和受力面积的变化。
5.【答案】C 
【解析】解：A、左图中，不计绳重和摩擦，则；
右图中，不计绳重和摩擦，则；
所以可得；故A错误；
BD、同一重物G以相同的速度匀速提升相同的高度，则甲中拉力移动的距离，乙中拉力移动的距离，，，，所以，故BD错误；
C、将重物匀速提升相同高度h，动滑轮的重力相同，则额外功相同，
因为G相同，所以由可知，
，由可知，故C正确。
故选：C。
由图知，，，不计绳重和摩擦，提升相同的重物，则G相同，利用比较拉力大小；
根据比较功的大小；
将重物匀速提升相同高度h，动滑轮重力相同，额外功相同，根据重力的关系判断出有用功的大小，根据判断机械效率。
本题考查了机械效率、功的比较，利用好：绳重和摩擦不计，、是解题的关键。
6.【答案】D 
【解析】解：A、同一个密度计放在甲、乙液体中都漂浮，则密度计在甲、乙两种液体中受到的浮力都等于密度计受到的重力G，所以，故A错误；
B、由图知密度计排开液体的体积，由于浮力相等，根据可知：，乙液体是浓盐水，故B错误；
C、由题知，两烧杯盛放了相同体积的水和浓盐水，两杯子的底面积相同，则其中液体的深度相同，根据可知，乙杯底部所受液体的压强较大，故C错误；
D、两烧杯盛放了相同体积的水和浓盐水，根据可知，乙中液体的质量大，根据可知，乙中液体的重力大；密度计、烧杯的重力相同，则烧杯的总重力小于乙烧杯的总重力，甲对桌面的压力小于乙对桌面的压力，故D正确。
故选：D。
从图可知，密度计放在甲、乙液体中都漂浮，受到的浮力都等于密度计受到的重力，从而可以判断受到浮力的大小关系；
从图可以得出密度计排开液体体积的大小关系，再根据阿基米德原理分析液体的密度大小关系；
根据可判断两杯底部所受液体的压强关系；
由题知相同的烧杯盛放了相同体积的水和浓盐水，根据即可判断液体的质量大小，进而知道重力和压力的大小；密度计、烧杯的重力相同，则知甲烧杯的总重力与乙烧杯的总重力的关系，从而知道甲对桌面的压力与乙对桌面的压力之间的大小关系。
本题考查了学生对阿基米德原理和物体的漂浮条件的掌握和运用，利用好密度计测液体密度时漂浮是本题的关键。
7.【答案】AB 
【解析】解：物体对斜面的压力，是斜面受到的力，作用点应画在物体和斜面接触的位置，故A错误；
B.被气球拉着斜向上匀速上升的小木块，只受到重力和拉力，由于匀速直线运动，受力平衡，两个力大小相等，方向相反、作用在同一直线上、同一物体上，故B错误；
C.作用在鱼竿上的阻力是鱼线对鱼竿的拉力，作用点在鱼竿上，图中支点在下面手握的地方，阻力F的力臂是指从支点到力F作用线的距l，故C正确；
D.图中O为支点，动力F的力臂是指从支点O到力F作用线的距离，故D正确。
故选：AB。
物体对斜面的压力，作用在斜面上，故作用点在斜面上，方向是垂直斜面向下的；
对各个物体受力分析，判断力的示意图是否正确，二力平衡的条件：两个力大小相等，方向相反、作用在同一直线上，作用在同一物体上；
力臂是支点到力的作用的距离。
本题考查了重力的示意图、压力、力臂的画法，要求认真分析题图、灵活应用相关知识，易错题！
8.【答案】BD 
【解析】解：A、B、若把左手握处视为支点，苕帚在使用过程中动力臂小于阻力臂，属于费力杠杆，扫地时可以省距离，故A错误，B正确；
C、若把右手握处视为支点，苕帚在使用过程中动力臂仍小于阻力臂，属于费力杠杆，故C错误；
D、在接触面的粗糙程度一定的情况下，通过用力下压笤帚，可以增大地面受到的摩擦力，故D正确。
故选：BD。
结合生活经验，判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆，进而确定杠杆的特点；
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；同时增大接触面粗糙程度和压力。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题考查了以生活中环卫工人用苕帚扫地为背景，考查了杠杆的分类和增大摩擦力的方法，难度一般。
9.【答案】费力  远离 
【解析】解：由图可知，用脚连续踏木杠时，O点为支点，支点到脚施加的动力的距离为动力臂，支点到碓头的重力的距离为阻力臂，由于动力臂小于阻力臂，所以脚踏碓属于费力杠杆。
当阻力和阻力臂不变时，人脚越靠近O点，动力臂越小，由杠杆平衡条件可知，动力越大，越费力；故使用时如果想省力，可将脚踩点适当远离支点O。
故答案为：费力；远离。
比较动力臂和阻力臂的长度，判断该杠杆是那种杠杆；增大动力臂可以省力。
杠杆是一种重要的机械，试题中经常出现有关杠杆的习题，本题考查了省力杠杆的特点。
10.【答案】增大  非平衡力 
【解析】解：砂纸在清除“小广告”时，需要与被清除的物体表面产生较大的摩擦力，以便更有效地去除广告，砂纸表面设计得很粗糙，就是为了增大摩擦力，使清除效果更佳。
电动车在匀速转弯时，其运动方向在不断改变，即运动状态在发生变化。它一定受到了力的作用，并且这个力不是平衡力，因为平衡力不会改变物体的运动状态。所以，该人在行驶中受到的是非平衡力的作用。
故答案为：增大；非平衡力。
用砂纸去掉小广告纸，采用的是砂纸与广告纸摩擦的方法完成的。因此要增大两者之间的摩擦以达到快速去掉广告纸的目的。
平衡状态包括静止或匀速直线运动状态，受到平衡力的作用。
本题考查增大摩擦的方法和平衡力，属于基础题。
11.【答案】快  上 
【解析】解：当竹蜻蜓旋转时，由于叶片上部的形状使其上方的空气流速更快，压强更小，小于叶片下方的气体压强，因此会产生向上的压强差从而形成对向上的压力差，进而推动竹蜻蜓的飞行。
故答案为：快；上。
流体压强与流速的关系：流速大的地方压强小，流速小的地方压强大。
本题考查流体压强跟流速的关系，解答这类题目的思路是先确定哪里的流体流速大，压强小，在这个压力差的作用下便产生了什么现象。能用流体压强解释有关的问题这是本题的关键。
12.【答案】 
[image: ] 
【解析】 
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13.【答案】变大  不变 
【解析】解：把空饮料罐正立慢慢按入装满水的烧杯中，在饮料罐浸没前，越往下按，饮料罐底部所处的深度逐渐增大，由可知，饮料罐底部受到水的压强将变大。
由于将空的饮料罐开口朝上，慢慢按入装满水的桶中，桶中的水的深度和密度都不变，故根据可知，水桶底部受到桶内水的压强将不变。
故答案为：变大；不变。
根据题意得出饮料罐底部所处深度和烧杯内水的深度变化，然后利用液体压强公式分析饮料罐底部和烧杯底受到水的压强变化。
此题考查液体压强公式的应用，难度不大，得出饮料罐和烧杯内的饮料深度变化是关键。
14.【答案】大  不受 
【解析】解：惯性与质量有关，加入钢球后，整体质量增大，惯性增大。
在太空中，水球与钢球处于完全失重状态，钢球在水中不受浮力。
故答案为：大；不受。
惯性大小只跟物体的质量大小有关，质量越大，惯性越大。
浸在液体或气体中的物体受到向上的浮力；在太空中，和重力有关的一切现象会消失。
本题考查了惯性大小的影响因素、浮力产生的原因，掌握微太空重力环境和地球上重力环境的区别是解答本题的关键。
15.【答案】变大  变大 
【解析】解：飞船加速升空过程中，飞船的质量不变，速度变大，则动能变大；同时高度变大，重力势能变大；动能变大，重力势能变大，因机械能=动能+势能，所以其机械能变大。
故答案为：变大；变大。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大；重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大；机械能=势能+动能。
本题通过搭载天舟七号货运飞船的长征七号遥八运载火箭发射升空综合考查了机械能，需要考生熟练掌握基础知识，属于中考热点。
16.【答案】 
【解析】解：由图示可知，A、B排开水的体积关系为：，
根据可知A、B受到的浮力大小关系为：；
A、B均漂浮在水面上，所受浮力等于自身的重力，即，
所以A、B的重力关系为：，
由可知，A、B的质量关系为，
且A、B的体积相等，由可知，A、B的密度关系为。
故答案为：<；<。
由图示可知，A、B排开水的体积关系，根据可知A、B受到的浮力大小关系；
A、B均漂浮在水面上，所受浮力等于自身的重力，即，根据浮力的大小关系可知A、B重力的大小关系，根据可知A、B的质量关系，根据可知A、B的密度大小关系。
本题考查了物体的浮沉条件、重力公式、密度公式和阿基米德原理的应用，知道“物体漂浮时，所受浮力等于自身的重力”是关键。
17.【答案】运动状态  静止 
【解析】解：当小球在摆动的过程中，小球的运动方向不断发生变化，即运动状态在改变。可以得出结论：力能改变物体的运动状态。
小球在摆动到位置C时的速度为0。根据牛顿第一定律，如果此时小球所受的外力突然全部消失，它将保持静止状态。
故答案为：运动状态；静止。
力可以改变物体的形状，也可以改变物体的运动状态；根据牛顿第一定律可判断小球的运动状态。
本题主要考查了对力的作用效果的认识，对牛顿第一定律的理解与应用，属基础题。
18.【答案】南坡  = 
【解析】解：由图可知，南坡的坡度比北坡要小。在斜面机械中，坡度越小越省力，因此，对于小明来说，选择南坡路径攀登会比较省力。
小明攀登到山顶需要克服自身的重力做功，由于南坡和北坡的高度是相同的，所以小明需要克服的重力做功的高度也是相同的。根据功的公式 可知：。
故答案为：南坡；=。
斜面也是一种简单机械，当斜面高度一定时，斜面越长，使用起来越省力。
功是力与在力的方向上移动的距离的乘积，即。
此题考查了对斜面的特点及其应用、功的大小比较，属于基础题目，难度不大。
19.【答案】压强  升高  不是  液面高度差  30 212 
【解析】解：由图甲可知，仪表盘上单位是MPa，是压强的单位，因此所测的物理量是压强，其分度值为，示数为。
大气压随高度的增加而减小，将气压计从山脚拿到山顶后，外界大气压减小，在瓶内气体压力的作用下，管内水柱高度会升高。
由图丙可知，测力计的5格代表，则其分度值为。测力计的示数为。
形管本身是一个连通器，但与压强计的探头连接后，一端被封闭，不符合“上端开口，底部连通”这一特点，因此，不是连通器；微小压强计的一端封闭，不符合“上端开口、底部连通”的特点，因此不是连通器。通过观察U形管两侧液面的高度差来反映液体内部压强的大小，使用了转换法。
由图可知，仪表盘的内圈单位为，分度值为，读数为，均可。外圈单位为，分度值为，一个标准大气压下，沸水的温度为，对应。之间都可以。
故答案为：压强；；升高；；；不是；液面高度差；；212。
根据仪表中的单位判定测量工具的名称，结合其分度值读出仪表的示数。
大气压随海拔的升高而减小，因此可从瓶内外的气压差来分析。
根据测力计的分度值读出测力计的示数。
连通器是指上端开口，底部连通的容器，符合这一特点的容器才能称为连通器；
压强计是通过U形管中水面的高度差来反映被测压强大小的，这用到了转换法。
温度计在使用温度计以前，应该观察它的量程和分度值；目前国际上用得较多的温标有华氏温标、摄氏温标。
此题主要考查的是一些仪器仪表的使用和读数，综合性较强，属于基本技能，难度不大。
20.【答案】  变小  不变  
【解析】解：石块浸没在水中受到的浮力；
排开水的重力；
A.溢水杯未装满水时，物体浸入水中时，水面上升先到达溢水杯口，再溢出水，使得溢出的水小于排开的水的重力，故使得，故A正确；
B.若弹簧测力计都没有校零，那么四次测量结果都应加上测量前弹簧测力计示数，那么所得浮力与排开水的重力大小应仍然相等，不会出现不等的情况，故B错误。
故选：A。
石块浸没在水中受到的浮力，
排开水的重力，
当测量结果满足等式时，则说明阿基米德原理成立。
当重物浸入水中的体积越来越大时，排开液体的体积变大，根据可知，重物受到的浮力变大，因为，所以弹簧测力计A的示数变小；
将烧杯、水和物体看做一个整体，容器对升降台C的压力等于空杯和杯内水的总重与物体的重力之和再减去物体受到的拉力大小等于测力计的示数，即有，而，
所以，
根据阿基米德原理，
所以，
由于杯内的水和排出的水的总重等于原来杯子里的水，是个定值，所以在这个过程中容器对升降台C的压力不变。
由图丙可知，苹果漂浮在水面上，苹果受到的浮力等于苹果的重力，由阿基米德原理可知，苹果的重力等于，即，
由图丁可知，苹果浸没水中，苹果的体积，苹果受到的浮力为，
根据重力公式可知①
根据阿基米德原理知②
联立①②得苹果的密度。
故答案为：；；A；；变小；不变；。
利用称重法得到石块浸没在水中受到的浮力；利用小桶和溢出水的总重力与小桶的重力之差得到排开水的重力；溢水杯未装满水时，物体浸入水中时，水面上升先到达溢水杯口，再溢出水，使得溢出的水小于排开的水的重力，故使得；
当测量结果满足等式时，说明阿基米德原理成立；
当重物浸入水中的体积越来越大时，排开液体的体积变大，根据阿基米德原理可知，重物受到的浮力变大，由称重法求浮力公式可知弹簧测力计A的示数变小；
将烧杯、水和物体看做一个整体，容器对升降台C的压力等于空杯和杯内水的总重与物体的重力之和再减去物体受到的拉力，即有，而，可知，由阿基米德原理可知，得到，由于杯内的水和排出的水的总重等于原来杯子里的水，是个定值，所以在这个过程中容器对升降台C的压力不变。
由图丙可知，苹果漂浮在水面上，苹果受到的浮力等于苹果的重力，由阿基米德原理可知，苹果的重力等于，即，
由图丁可知，苹果浸没水中，苹果的体积，苹果受到的浮力为，分别利用重力公式和阿基米德原理开出重力和浮力的表达式，进而得到苹果的密度。
本题是验证阿基米德原理的实验，考查了实验原理、称重示求浮力、实验注意事项、利用浮力求物体密度和浮力变化时求容器对台面的压力变化，其中第三问采用整体法分析比较容易理解。
21.【答案】右  2 变大  变大  
【解析】解：据图甲可知，杠杆的右端上翘，说明右端轻，因此需要将平衡螺母向右调节，直至杠杆水平平衡。
设杠杆上每个小格的长度为L，每个钩码的重力为G，根据杠杆的平衡条件可得
解得，即需在B点挂2个钩码。
如图乙，若在杠杆的B点处用一弹簧测力计向下拉杠杆，当测力计由竖直方向逐渐向左转，杠杆始终保持水平平衡，阻力和阻力臂不变，动力臂变短，根据杠杆的平衡条件可得，动力变大，即测力计的示数将变大。
①由图丙可知，第4次实验中弹簧测力计分度值为，示数为。
②由图丙可知，有效绳子段数，第4次实验中滑轮组的机械效率为
③对比3、4次实验，第4次实验中使用的动滑轮较轻，其它条件相同，则机械效率较高，可得：若提升同一物体时，减小动滑轮的重力，则滑轮组的机械效率变大。
斜面的机械效率为：
。
故答案为：右；2；变大；①；②83；③变大。
在调平杠杆平衡时，杠杆的哪端高，平衡螺母要向哪端移动；
根据杠杆平衡条件得；
①根据图2确定测力计的量程和分度值，然后读出测力计的示数；
②根据公式计算即可；
③滑轮组对动滑轮做额外功，据此分析动滑轮重力减小时机械效率的变化；
根据斜面机械效率的公式分析解答。
本题是探究杠杆平衡条件和滑轮组机械效率的实验，考查了杠杆平衡的调节、机械效率的计算、运用控制变量法分析数据以及减小摩擦的方法应用，是一道中等题。
22.【答案】水平  在弹性限度内，弹簧的伸长量与受到的拉力成正比  匀速直线  二力平衡   
【解析】解：②本实验中，弹簧测力计要水平拉动鞋子，所以应该在水平方向来进行调零；弹簧测力计的工作原理是：在弹性限度内，弹簧的伸长量与受到的拉力成正比。这是弹簧测力计能够测量力的大小的基本原理；
③在实验过程中，需要用弹簧测力计拉着运动鞋在样本表面做匀速直线运动。这是因为当物体做匀速直线运动时，它受到的力是平衡的。在这种情况下，运动鞋受到的滑动摩擦力与弹簧测力计的拉力是一对平衡力，它们的大小相等。因此，我们可以通过读取弹簧测力计的示数来得到滑动摩擦力的大小；
如果拉动运动鞋在B样本表面进行实验时，弹簧测力计的示数更大，那么说明B样本对运动鞋的滑动摩擦力更大，即B样本的防滑性更好；
①为了比较A、B两个样本的硬度，我们可以采用转换法。具体做法是：将装满水的柱形平底瓶分别正放在A、B两个样本上，观察样本的凹陷程度。由于硬度大的样本在受到相同压力时凹陷程度会较小，因此如果A样本的凹陷程度小于B样本的凹陷程度，那么我们可以得出A样本的硬度更大的结论；
②在分析两次实验时，两次实验中柱形平底瓶对样本的压力是相等的都等于瓶和水的总重力。由于A样本的受力面积与B样本的受力面积相同都是瓶底的面积，并且压力相等，根据压强公式可知，A样本受到的压强等于B样本受到的压强。
故答案为：②水平；在弹性限度内，弹簧的伸长量与受到的拉力成正比；③匀速直线；二力平衡；B；①A；②=。
②根据弹簧测力计使用时的用力方向来确定调零的方向；弹簧测力计的原理：在弹性限度内，弹簧的伸长量与受到的拉力成正比；
③在测摩擦力大小时，要运用二力平衡原理，所以应使物体做匀速直线运动；弹簧测力计示数越大，说明摩擦力越大，防滑性越好；
①实验中，通过样本的凹陷程度来反映样本的硬度大小；
②压强与压力大小和受力面积有关；压力的作用效果还跟受压面的材料有关。
本题通过一系列的探究实验，考查了摩擦力大小的探究与比较，压强大小的比较，压力作用效果影响因素的认识等，综合性较强。
23.【答案】解：配送车的总质量为
；
由图乙可知，内配送车做匀速直线运动，速度为，则此时间段配送车行驶的路程，
结合题意，内的总路程是
；
配送车对水平地面的压力
，
配送车与地面的受力面积
，
配送车对水平地面的压强
；
配送车匀速行驶过程所受阻力
，
因为配送车匀速行驶，所以受到的牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，即
，
则匀速行驶过程中配送车牵引力所做的功。
答：配送车的总质量是200kg；
配送车在内的总路程是3600m；
配送车对水平地面的压强是；
匀速行驶过程中配送车牵引力所做的功是。 
【解析】利用求得配送车的总质量；
根据图像是倾斜的直线知，这段时间内做匀速直线运动，利用速度计算公式求得此时间段配送车行驶的路程；结合“配送车在第时刚好到达行驶总路程的中点”求得全段的路程；
配送车对水平地面的压力等于重力，利用求得配送车对水平地面的压强；
配送车匀速行驶，所以受到的牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，根据得出内配送车牵引力所做的功。
本题考查速度、压强、功的计算，关键是从图中得出有用信息。
24.【答案】解：因为物体漂浮在液体中，故物体受到的浮力：；
物体排开液体的体积：，
由阿基米德原理可得液体的密度：
；
液体对容器底部的压强：，则液体对容器底部的压力为：；
液体的重力：，
容器的重力：，
容器对地面的压力：，
容器对地面的压强：。
答：物体受到的浮力60N；
液体的密度；
液体对容器底的压力30N；
容器对桌面的压强6000Pa。 
【解析】由于物体漂浮在液面上，物体受到的浮力等于物体重力，利用求物体受到的浮力；
利用阿基米德原理求液体的密度；
利用求容器内液体对容器底部的压强，根据可求出液体对容器底的压力；
先根据求出液体、容器的重力，然后根据桌面受到的压力等于容器、物体以及液体的总重力可知压力的大小，再利用求出容器对桌面的压强。
本题考查了重力公式、阿基米德原理、液体压强公式以及物体漂浮条件的应用，关键明确水平面上的物体，水平面受到的压力等于总重力。
25.【答案】解：货箱的重力：
，
滑轮组做的有用功：
；
由图可知，，因起重机提升货箱时的效率为，由可得，
钢丝绳的拉力为：
；
忽略绳重和摩擦，根据可知，动滑轮重为：
；
吊货箱的钢丝绳内拉力所做功的功率为：
。
答：滑轮组做的有用功为；
吊臂上钢丝绳拉力F的大小为；
动滑轮所受的重力大小为；
吊货箱的钢丝绳内拉力所做功的功率为。 
【解析】根据求出货箱的重力，利用求出滑轮组做的有用功；
根据滑轮组装置确定绳子股数，利用求出吊臂上钢丝绳拉力F的大小；
忽略绳重和摩擦，根据求出动滑轮重；
根据求出吊货箱的钢丝绳内拉力所做功的功率。
本题考查了做功公式、功率公式和滑轮组拉力公式以及滑轮组机械效率公式的应用，明确滑轮组绳子的有效股数是关键。
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